

外国如何庆祝宪法日

12月4日是中国首个国家宪法日。不少国家也有类似节日或纪念日,人们在庆祝的同时也会通过各种活动加深对宪法的认识和了解。

美国 总统讲话、移民入籍

美国的宪法日是在每年的9月17日——宪法正式签署的纪念日。每年这一天,联邦机构有责任为雇员提供有关宪法的教育和训练材料。接受联邦拨款的教育机构也必须举行有关美国宪法的教育项目。

新公民的人籍仪式也会选择在这个特殊的日子进行。2012年9月17日,来自69个国家的225位美国新公民就在美国国家档案馆举行的人籍仪式上宣誓入籍。当时美国国土安全部部长珍妮特·纳波利塔诺出席仪式并发表讲话。她指出,“在纪念宪法日强调权利、责任和成为美国公民的重要性并表彰移民为这个伟大的国家作出的贡献比其他任何时候都更有意义。”在重要的周年纪念日,美国总统还会发表讲话。

俄罗斯 总统演讲、游行、选美

12月12日是俄罗斯的宪法日。

2005年起,宪法日同时成为休息日,宪法日对于俄罗斯人民有着非比寻常的意义。通过节日的各类活动,俄罗斯公民的法律意识得到加强,也使得俄罗斯联邦政府更加深入人心,对维护俄罗斯社会的稳定起到了积极的作用。这一天,俄罗斯一般会组织多种多样的庆祝活动,从总统演讲到群众游行,甚至是选美活动都可能进行。

2008年,为纪念俄罗斯联邦宪法通过15周年,俄罗斯举行“宪法小姐”选举活动。俄罗斯“2008宪法小姐”总决赛当年12月12日在莫斯科红场举行,选出了该国第一届“宪法小姐”。2013年,总统普京选择宪法日这一天在联邦委员会发表年度国情咨文。

韩国 不放假、家门口挂国旗

韩国为纪念1948年7月17日制定并颁布的《宪法》,将每年7月17日设为“制宪节”,这一天也是朝鲜王朝的“建国日”。现在,制宪节与三一节、光复节、开天节和韩文节同为韩国五大全国性庆祝日。

制宪节当天,韩国全国将举行各种纪念活动,居民多在住宅门口高挂韩国国旗。韩国国会等机构会

举行隆重纪念仪式。一些档案馆、博物馆还会举办相关历史资料展。最早,韩国制宪节当天放假一天。每周5天工作制实施后,制宪节从2008年起改为非公休日。

日本 普法宣传、免费咨询

日本1947年5月3日开始实施《日本国宪法》(又称“和平宪法”),它对保证日本战后和平发展起到关键作用。为祈愿国家发展,日本政府第二年将每年5月3日设为“宪法纪念日”,也是日本法定公休日之一。

上世纪50年代,日本最高法院、法务省、检察厅和律师协会等相关机构将5月3日前后一周设为“宪法周”。每年宪法纪念日和宪法周期间,司法机构和民间团体举办多种形式的普法教育主题活动,加深民众对宪法精神和司法职能的认识,提高守法、尊法意识。各地律师协会还提供免费法律咨询,为民众答疑解惑。

泰国 向圣像献花、纪念活动

12月10日是泰国宪法纪念日。这一天,泰国多个政府部门公务

员及政治家与民众代表共同举行纪念活动,以纪念泰国第七世皇在1932年进行的泰国史上首次民主立宪活动。

这一天,泰国国会大厦广场的第七世皇圣像纪念碑前,会聚集来自政府工作部门的公务官员、政治家及众多百姓,向第七世皇圣像敬献花环。泰国的皇室成员也会前往国会大厦敬献花环。

挪威 组织巡游、王室出席

挪威宪法日又名五月十七日节,这一天也是挪威的国庆日,为每年一度的官方假期。

在这个盛大的节日里,你会看到成千上万的人穿着民族服装,欢度佳节。街上,从少女到老妇几乎都是背带式拖地长裙,红色、白色、黑色、绿色,在厚厚的毛呢或棉布上绣着鲜艳的花朵和图案。

游行队伍则由各中小学校的乐队组成,游行队伍一早集中在市中心,十点钟游行开始,队伍向皇宫移动,每个地区学校的乐队向前,通常会跟着当地的平民,他们也推着婴儿车,摇着国旗,跟着游行队伍经过皇宫,向国王一家致以节日的问候。

届时,国王也会穿着黑色礼服,戴着黑色礼帽站在观礼台中央;右边则是身着红色礼服、红色礼帽的王后,王后的右边是王子和公主。

波兰 纪念英烈、授勋、阅兵

5月3日是波兰通过国内第一部宪法的纪念日,也是波兰宪法日。

1791年波兰四年议会为了改善共和国内部的关系通过了波兰历史上第一部宪法。宪法中规定了国家政权的组织和公民的义务和权利。这也是世界上继美国之后的第二部国家宪法。

波兰首都华沙会在当天举行各种庆祝活动,总统也会向无名英雄纪念碑敬献花圈并在总统府举行授勋仪式。2009年波兰的“宪法日”,首都华沙就举行了盛大的阅兵式。

参加阅兵的有18、19世纪的波兰传统步、骑兵,波兰三军仪仗队、警察部队以及童子军等。军队从华沙王宫广场出发,沿皇家大道一直行进到波兰市中心,向沿途的众多市民游客展示风采。而国外的波兰人,会在5月3日这一天庆祝宪法日。(综合新华社·《成都商报》报道)

“豆”在古代最初指容器

□刘绍义

“豆”字在古代不是代表如今的豆类植物,它是一件盛东西的器皿,大多是陶制的,也有木制、漆制和青铜制品。

从“豆”的甲骨文字形看,有点像我们现在用的高脚杯,只是比杯子大得多,有的有盖有的无盖,有的有耳有的无耳。

“豆”字最上面一横就代表盖子,下面的“口”表示“豆”内盛有食物,接下来的两条竖线就代表高脚(柄),最下面一横就表示底座(铉、跗)。

“豆”一般是用来盛食物的,有时也作礼器用。《说文解字》曰:“豆,古食肉器也。”《释名》曰:“豆,古食肉器也。”《春秋·考异邮》:“菽者稼最强。古谓之菽,汉谓之豆,今字作菽。菽者,众豆之总名。”又说:“然大豆曰菽,小豆曰藿,小豆则曰荳。”《诗·小雅·小宛》:“中原有菽,小民采之。”还有陆游的《湖堤暮归》:“俗学家供菽水。”等等,这里的“菽”就是我们今天的“大豆”。由于“豆”“菽”两字在古代读音相近,后来逐渐通用,到了秦汉时期,人们干脆把“菽”称为“豆”,这样就有了作为植物的“豆”字了。

《汉书·杨恽传》:“种一顷豆。”《齐民要术》:“四月时雨降,可种大豆。”这里的“豆”已完全是表示植物的“豆”字了。

“豆”字变成植物后,作为器皿的“豆”字并未立即消失,但人们已经很少用到它了。到了今天,“豆”字就没有了器皿的身影。(摘自《广州日报》)



青铜豆

“十羊九不全”源于近代政治宣传需要

阅读提示

如同西方人对星座的信仰,中国人自古对生肖也有着难解的情结。许多人对生肖论命一直深信不疑,以至于对流传已久的“十羊九不全”之说耿耿于怀:认为属羊的人注定婚姻失败、事业不顺、命运多舛……

距离羊年还剩不到三个月的时间,不少新婚和适龄夫妇陷入了扎堆生“马宝宝”的怪圈,就算是剖腹产也要剖个马宝宝。

据央视新闻客户端消息,贵州省贵阳市卫生计生部门发现,一些人因迷信不愿在羊年生孩子,导致2014年出生人口大幅度上升,使得贵阳各医院出生

扎堆生宝宝将引发社会问题

许多夫妻抱着“宁可信其有”的想法,选择避开生“羊宝宝”。

据《辽宁日报》消息,辽宁省人民医院妇产科白桦教授接受采访时称,2014年宝宝出生的数量比去年同期增长了近30%。据《威海晚报》消息,截至2014年10月,荣成市人民医院产房每月平均分娩新生儿240多名,按生量是2013年的两倍,产科医护人员工作处于连轴转状态。据《兰州晨报》消息,2014年8月,省城迎来一波生育高峰,兰州市区各医院产科病房爆满。截至7月底,出生量比去年同期增加50%以上,预计年末将迎来生产高峰期。

对此,顾骏认为多数家长选择在马年或者猴年生孩子,这种情况引起一系列社会问题,“一方面是医疗资源紧张,另一方面是势必会给孩子将来在上学、就业方面带来非常大的压力”。

证明短缺,只能暂停办理。近日,上海大学社会学系教授顾俊称,属相只是中国人表示出生时间的方式,与人的命运没有必然联系,“羊命论”毫无科学根据,纯属胡扯。而目前这种扎堆生孩子的现象会引发医疗资源紧张以及将来升学、就业难等一系列社会问题。

生肖是羊会影响命运吗

人民网2014年5月开展的调查显示,接近52%的网友表示身边有“避生羊宝宝”的现象。那么,羊年出生的人命运真的不好吗?对于“十羊九不全”说法,顾俊驳斥称“根本是胡说八道”。“属相只是中国人表示出生时间的方式,与人的命运毫无联系,人的命运是掌握在自己手中的,依赖于生肖属相根本是无稽之谈。”顾俊表示。

著名民俗专家、中国民俗学理事会理事长刘魁立在接受人民网采访时谈道:“十二生肖这套符号系统仅仅是纪年的一种办法,并不是实际的

在清朝咸丰年间之前,并未出现过“十羊九不全”的说法,相反,历史上认为属羊是安定、富裕、美好的象征。

据《广州日报》报道,“十羊九不全”的说法来自于晚清,当时民间有人反对属羊的慈禧太后当政,便称

“十羊九不全”的来历

她的属相误国。此外,曾国藩、李鸿章都属羊,再加上清朝末年吏治的腐败,使百姓更加憎恨属羊的王侯将相。

事实上,“十羊九不全”之说是近代出于政治的需要,此后在民间流传下来。(摘自《宁夏日报》)

或临时充当朝鲜政坛的“守门人”

关于这位“朝鲜一妹”姓名的中文译法,此前一直是“金汝贞”或“金汝静”。今年4月5日,朝鲜中央通讯社公布官方汉译:“金与正”。

《中央日报》称,金与正是朝鲜年轻姑娘的时尚偶像。2014年夏天,她和朋友出现在李雪主作为第一夫人首次露面的绛罗人民游乐园。

当时,金与正衣着朴素,披着长发,仅有的修饰是系在手腕上的一丝巾,被游乐场的工作人员和普通市民认了出来。不久后,在手腕上系手绢,成了平壤街头的新时代。

韩国情报部门透露,“金与正亲

“朝鲜一妹”金与正:

20岁出头已是朝鲜政治核心圈成员

阅读提示

据新京报报道,朝中社11月27日在一篇报道中提及,朝鲜最高领导人金正恩的妹妹金与正现任朝鲜劳动党中央委员会副部长。曾任英国驻平壤大使的约翰·埃弗拉对英国《卫报》说,如果金正恩出现意外,最有可能接替他管理国家的是27岁的金与正,而金与正当下正在参与管理朝鲜日常事务,也“不是不可能”。

幼年与金正恩同在瑞士留学

据韩国媒体报道,金与正生于1987年9月26日,是金正日和高英姬的女儿,与金正恩同父同母,是金正日已知的7个子女中的老小。据称,她曾在金日成大学就读,并由私人教师培训英语和法语。

根据韩国媒体的报道,不难拼凑出金与正缺少父母照顾,在兄长的陪伴下成长的童年。韩国《朝鲜日报》称,年幼时她和二哥金正哲、三哥金正恩,生活在高英姬在平壤中心区的公寓里。在她生日或重要的日

20岁出头已是朝鲜政治核心圈成员

从现有资料来看,在2009—2010年,金与正就已深入介入了朝鲜政治。DailyNK网站记者克里斯托弗·格林称,金与正曾担任父亲晚年的秘书,很可能同时在国防委员会和金正日的私人秘书处任职。

朝鲜的国家媒体对于未曝光的领袖家人一向巧妙回避,时间久了难免会有疏漏。2010年9月,韩国媒体在劳动党党代会的照片中,发现了一名年轻女子,经对比确认是金与正。她的站位显示,金与正虽然只有二十出头,已是朝鲜政治核心圈的成员。

到2011年,她已是金正日出行的常规随员。韩媒认为,金与

正正在为父亲效力的同时,也参与了哥哥金正恩接班的宣传和造势工作。金正日逝世后,金与正出现在多张图像报道中,她带领一众高官,向金正日的灵柩鞠躬。但此时金与正还“无名无分”。金正恩上台后,金与正多次出现在金正恩公开活动的影像中。

2000年,小学毕业的金与正回到朝鲜,住进干部公寓,多人照顾她的生活和保证她的安全。

2014年3月9日,金与正在朝鲜国家电视台的报道中首次公开亮相,与金正恩一同出现在最高人民会议代议员投票现场,被称为“劳动党中央委员会的工作人员”。韩情报人员向《中央日报》透露,金与正“职衔是党宣传部副部的科长,后来升为副部长以上的职位”。

幼年与金正恩同在瑞士留学

据韩国媒体报道,金与正生于1987年9月26日,是金正日和高英姬的女儿,与金正恩同父同母,是金正日已知的7个子女中的老小。据称,她曾在金日成大学就读,并由私人教师培训英语和法语。

根据韩国媒体的报道,不难拼凑出金与正缺少父母照顾,在兄长的陪伴下成长的童年。韩国《朝鲜日报》称,年幼时她和二哥金正哲、三哥金正恩,生活在高英姬在平壤中心区的公寓里。在她生日或重要的日

据韩国媒体的报道,不难拼凑出金与正缺少父母照顾,在兄长的陪伴下成长的童年。韩国《朝鲜日报》称,年幼时她和二哥金正哲、三哥金正恩,生活在高英姬在平壤中心区的公寓里。在她生日或重要的日



金正恩夫妇观看演出,金与正(左一)坐在金正恩右边第三个位置。

“老公”、“老婆”叫法最早出现在唐代

现在,夫妻间常互称“老公”、“老婆”,这类叫法,含有“相濡以沫、恩爱长久”的愿望。相传此称呼最早出现于唐代,至今已有一千多年了。

据说那时,有一位读书人叫裴爱新,他在书房的照料帮助下考取了功名。做官后,这位裴爱新觉得妻子年老色衰,配不上他这个官老爷,便产生了嫌弃老婆另寻新欢的念头。但是,老婆勤俭持家,对自己对儿女照顾周全,如何启齿呢?裴爱新毕竟是个读书人,于是心生一计。

一天,他在书房写了一副对联,刚写好上联,就匆匆地出去了,好像有急事要办一般。他写的上联是:“荷败莲残,落叶归根成老藕。”

他的妻子眼看着老翁在书房写字,却突然匆匆地出去了,不知有何急事,于是就到书房看个究竟,正好看到了老翁所写的上联。由于是书香门第出身,再加上女人特有的敏锐,妻子立即从这个上联中揣摩出了老翁的心事,原来嫌弃自己人老珠黄,要另寻新欢了。既然老翁没有明说,做妻子的也不好作何道理啊!不妨续上他的

下联,看他见了有何道理,再做打算。她略一沉思,就作出下联来:“禾黄稻熟,吹糠见米现新粮。”

裴爱新回来查看那没有下联的半边对子,走近一看,发现竟有人续上了那副对联,并且是对得天衣无缝,无可挑剔,而且是针对自己的心事而对的。他知道自己自己的老婆所为,因为,别人是不可以随便进入他的书房的。看了妻子的下联,他不免感慨万千,妻子的才思、贤淑、拳拳爱心,感动着他。

他来到内室,含情脉脉地看着自己的老婆,没有言语,妻子自然读懂了老翁的含义。老翁扶着妻子款款地又走进了书房。

妻子来到书桌边,回头对老翁莞尔一笑,就提笔挥写一联道:“老公十分公道”。裴爱新看了,也是会心一笑,并不言语,也提笔挥写出下联:“老婆一片婆心!”

从此,这“老公”、“老婆”就流传开来,成为世代佳话。在汉语中,就有了老公老婆这对词组,夫妻互称,就有了老公老婆的习俗。(摘自《重庆晚报》)